

# 新住民影片~~~歡迎光臨 (Welcome to Taiwan) 系列

項次	品名	簡介	片數	長度	發音	字幕
1	你好，我用中文搞笑：來自日本的漫才少爺	日本的搞笑藝人競爭激烈，成名困難，已經成軍六年的搞笑二人組「漫才少爺」覺得在日本應該沒有機會成功，因此搭著海外文化推廣的順風車，參加駐台台灣的計劃，來台發展演藝事業。雖然中文要從頭學起，但台灣人的熱情與美食，讓他們決定留在台灣，節目偷偷邀請其中一位成員太田的媽媽來台看他，許久不見媽媽的太田又驚喜，同時也帶媽媽觀賞他的舞台劇演出，讓媽媽看見他在台灣努力的成果。	1	50分鐘	國語、閩南語	中文
2	島內移居夢：來自越南的阮氏順	因為一部「還珠格格」，讓阿順嚮往台灣；而一場心跳加速的約會，讓阿順美夢成真，遠嫁台灣。然而婚後的幸福日子，不久便開始產生裂痕；最後，阿順毅然決定離婚，帶著兒子一起生活。	1	50分鐘	國語、閩南語	中文
3	我的內心很亞洲：來自波蘭的陳安玲Ania	來台十五年，一直住東北角的阿順，很想搬離這個傷心地，展開新生活。在回去越南參加父親的忌日後，將媽媽與三姊帶回台灣，與兒子一起到嚮往已久的花蓮探路，花蓮會如阿順想像中的美好？還是會令阿順大失所望呢？	1	50分鐘	國語、閩南語	中文
4	原來客家不一樣：來自印尼的楊雪霞	19歲的陳安玲Ania，從小就對亞洲文化非常著迷，日本劍道是她最愛的運動，韓國的K-POP是她最愛的音樂，學習日文，也唱韓文歌，最後在波蘭遇上了來自台灣的PETER，迅速展開熱戀後，決定成為台灣媳婦，2016年跟著丈夫回到台灣，積極學習中文，也考進師大中文系就讀。	1	50分鐘	國語、閩南語	中文
5	收音機裡的台灣：來自俄羅斯的衛大力	因為這麼年輕就移居國外，遠在波蘭的爸爸不免擔心，趁著陳安玲開學前的空檔，來台看看女兒的生活與景點，也體驗一下讓女兒癡狂的亞洲魅力。	1	50分鐘	國語、閩南語	中文
6	就是愛漂亮：來自越南的陳竹莉	來自印尼的客家華僑楊雪霞，二十年前為了改善家計而遠嫁台灣，雖然婚姻觸礁，但她在台灣重新找回了自己人生的主導權，有一份喜歡的工作，尊重她的男友，更準備存錢要去唸大學。	1	50分鐘	國語、閩南語	中文
		為了了解自己的文化，雪霞自己寫計劃申請經費，回印尼老家拍攝客家紀錄片，同時也把沒來過台灣的父母接來台灣，體驗台灣的客家文化。適逢父親節，從沒與父親過節日的雪霞，與父母在台灣第一次切蛋糕慶祝，為這次的來台之旅，留下溫馨難忘的回憶。	1	50分鐘	國語、閩南語	中文
		十一年前從俄羅斯來台的衛大力，目前是中央廣播電台俄語節目的主持人，遠在莫斯科老家的爸媽是他最忠實的聽眾。大學開始學中文的衛大力，畢業後申請台灣獎學金，二十三歲那年踏上這片土地。衛大力從小喜歡古典音樂，但一直無緣學習，來台後才開始學習中提琴。六年下來參加過多場公演，這次特別邀請父母親前來觀賞他的演出，這也是他們第一次來到台灣。爸媽難得來，除了帶他們參觀平日工作的廣播電台外，當然也不能錯過住家附近的烏來野溪溫泉泡湯、體驗傳統的挽面、腳底按摩，並品嚐新鮮的海鮮料理。看到兒子在台灣成長，成為更好的自己之後，父母總算放心了。今後衛大力將是爸媽遠在一萬公里外的驕傲。	1	50分鐘	國語、閩南語	中文
		漂亮也愛漂亮的陳竹莉，在越南老家擁有眾多的追求者。當初為了改善家計遠嫁台灣，不料歷經婚姻不順、罹患重病的打擊而陷入困境，但竹莉並未被挫折打倒，帶著兩個女兒重新站穩腳步，靠著公務單位的通譯工作養育孩子。竹莉同時也是一名越南舞蹈老師，除了在補校教舞外也擁有自己的舞團。在每個星期天下午的積極練習下，舞團已經接到不少演出邀請。這次父母來台見證竹莉走出人生低谷後，所重建的精彩生活，也跟著女兒到處走走逛逛，無論是舊地重遊或是全新體驗，都讓爸媽對女兒現在的生活更了解也更加放心，讓相隔兩地的一家人縮短彼此的距離。	1	50分鐘	國語、閩南語	中文

# 新住民影片~~~歡迎光臨 (Welcome to Taiwan)系列

項次	品名	簡介	片數	長度	發音	字幕
7	玩咖出頭天：來自德國的彭己耘YOYO	「這麼好玩的遊戲，台灣怎麼會沒有？」突如其來的念頭，讓彭己耘開始引進德國桌遊，創立出版社，用「玩遊戲」來賺錢養家。每年十月在德國西部舉辦的「埃森展」，是桌遊迷必定前往朝聖的年度盛事，也是YOYO每年必定參與的盛會，趁著這樣的大好機會，YOYO當起橋梁，讓台灣的桌遊市場與國際接轨。婚後定居台灣的YOYO，雖然每年都回德國探視家人，但是德國的家人卻因為距離、工作的因素，無法常來台灣，在YOYO的盛情邀約下，妹妹帶著姪女在休假期間，千里迢迢來台探親兼旅行，陪YOYO一起回味在台中文的學生時光。	1	50分鐘	國語、閩南語	中文
8	姐姐妹妹來瑜伽：來自廣西的周潔	十年前，從廣西桂林遠嫁來台的周潔，在結束這段波折的婚後重新展開生活。周潔搭上當時台灣正興起的瑜伽風潮，成為一位瑜伽老師，並在練習瑜伽的過程中，心隨境轉，從此翻轉了她充滿負能量的異鄉生活。如今周潔指導過的瑜伽學員，遍佈台灣各地。每天幾乎滿堂的瑜珈課程，讓周潔鮮少有機會可以回鄉探親；而廣西的家人，也總是牽掛著周潔在台灣過得好不好。趁著這次的機會，周潔邀請超過兩年未見的二姐與三姐來台，讓她們體驗瑜伽運動帶來的輕心舒坦，也一圓姐姐們多年來想要造訪台灣的夢。	1	50分鐘	國語、閩南語	中文
9	工地的鷹架女王：來自越南的范氏太霞	個性好強任性的范氏太霞，當初為了嫁給大她十九歲的台灣老公，還掀起一場家庭革命。但也因為這樣不服輸的性格，成為嘉義唯一的鷹架女工頭。阿霞從小就是家中的嬌嬌女，更是將軍爸爸的掌上明珠，這次她決定親自回家接爸媽來台灣。但忙碌的阿霞沒時間陪父母，老人家儘管在語言不通的情況下，還是決定拜訪鄰居，去市場買菜，幫阿霞整理家務做晚餐。等到阿霞終於有空了，她帶著兩位老人家到南投旅遊，爸爸跟當過兵的在地好友聊得不亦樂乎，全家人也一起烤肉吃晚餐，父母看到女兒在台灣的生括充實，對未來又有完善的規劃，感到非常欣慰。	1	50分鐘	國語、閩南語	中文
10	我的老公很越南：來自越南的吳玉霜	在越南甚少進廚房的吳玉霜，嫁來台灣幾年後，因為想念家鄉的味道，去吃其他越南小吃店，都不合他的口味，於是決定自己開一間小吃店，自信滿滿的玉霜，覺得自己做得比別人更好吃。但她有個很特別的老公「梅格頓」，特別喜歡唱越南歌，因為他覺得越南歌的曲調非常的優美，因此利用自己的店，邀請自己的越南朋友和自己的學生一同唱歌，推廣越南的文化。玉霜的父母是第一次出國，帶著又驚又喜的心情來到台灣，玉霜夫婦帶著他們去新莊廟街，欣賞台灣的廟宇文化，也讓他們跟小朋友們分享越南的小故事，而玉霜趁機跟爸媽說了自己的內心話，讓兩老淚不停流，這一切只為了讓爸媽放心，不需要操心女兒在台灣的生活。	1	50分鐘	國語、閩南語	中文
11	廣西米粉不一樣：來自中國的陳星星	陳星星，一位浪漫天真的廣西少女，在網路上認識了台灣男孩吳文龍，憑著一股「憨膽」，就遠嫁臺灣，展開新生活。怎知老公突然辭去工作，原本僅僅是家庭主婦的星星，開始意識到自己也必須扛起家計的重擔。星星因為懷念家鄉味，專程返回廣西，拜師學藝，在台北開了桂林米粉店。對餐飲一直充滿興趣的老公，也和妻子一起打拼，胼手胝足地撐起四口之家。2016年，星星更開起了第二家店，和朋友合夥賣台灣當歸鴨。遠在廣西的母親，特地飛來台探望女兒和女婿，以及兩位外孫女。星星親自下廚，請母親品嚐遠地的台灣小吃；而女婿則安排親子旅遊，帶全家參觀新竹米粉的觀光工廠，讓岳母親自體驗，台灣米粉和桂林米粉，有什麼不一樣。	1	50分鐘	國語、閩南語	中文

# 新住民影片~~~歡迎光臨 (Welcome to Taiwan)系列

項次	品名	簡介	片數	長度	發音	字幕
12	以心傳心的漢學教授：來自俄羅斯的馬良文	來自俄羅斯的馬良文是淡江大學俄國語文學系的教授。大學時開始研讀東方文學並學習中文，因為十分醉心於漢學研究，在俄國漢學研究界享有崇高地位，並接觸象徵中華文化的太極拳，三十三年來從未間斷。馬良文熱愛旅行，在全球各地教過書之後最後選擇落腳台灣，一住就二十年，他常說台灣人跟俄羅斯人一樣，都是以心傳心、透過感覺來了解彼此、認識彼此。這次我們跟著馬良文回到俄羅斯探訪他兒時成長的地方，看他如何向鄉親推廣台灣茶葉。畫家好友楊妲嬾和他一樣熱愛漢學、太極拳和品茗；於是馬良文邀請她到台灣進行一趟文化之旅。他帶著楊妲嬾到二二八公園練太極拳，拜訪本地的國畫家，也來到三峽茶園體驗製茶過程。他說他很樂意把台灣介紹出去，因為待在台灣就像待在家裡一樣舒適。	1	50分鐘	國語、閩南語	中文
13	農村女孩向前衝：來自中國的趙春梅	趙春梅來自遼寧省山海關外的一個小農村，目前是嘉義朴子一間小麵館的老闆娘。當初她和來自台灣的先生結婚後，一家三口在東莞生活，無奈遇到2008年金融風暴，安穩的生活頓時變調。春梅跟著先生來到嘉義的鄉下從頭開始，沒想到在鄉村找工作並不容易，現實的生活困難，讓她快承受不住，於是春梅到北京跟著姊姊學做軟陶重新找回自信。回到嘉義後春梅積極和先生創業開麵店，努力走出自己的路。當初爸媽總說希望女兒離開農村追求幸福；但春梅嫁到台灣後卻又放心不下，於是爸媽決定到台灣探望春梅。他們看到春梅努力的成果，看到小女兒長大了，終於可以放心地回到故鄉。	1	50分鐘	國語、閩南語	中文
14	寫故事的人：來自馬來西亞的楊伊伊	2006年從馬來西亞來台灣就讀中文系的楊伊伊，目前是業餘的自傳作家，喜歡挖掘故事的她，最早是寫自己爸爸的自傳進而對於人的故事產生興趣，有空時她也會去新莊的老店取材，將老店的故事寫在部落格上。伊伊的故鄉位於馬來西亞的吉打，那裡盛產稻米，也是由河道而形成多元文化的交集地，因此父母來台，伊伊特別帶他們去西螺吃米食，比較與故鄉的米不同之處，也體驗剪紙、做醬油、參觀再生家具工廠，看看台灣特別的文化。	1	50分鐘	國語、閩南語	中文
15	香港是故鄉，台灣是我家：來自香港的黃世傑、黃少豪	來自香港的港式點心師傅「傑哥」黃世傑，三十年來前來台工作，三、四年後愛上台灣，於是全家移民來台灣，兒子黃少豪從來台前一句中文都不會說，到現在在台灣落地生根，已經有了第三代小小港仔。原本在精品業工作的少豪，三年前因為懷念兒時的味道而開了一家港式茶餐廳，已經退休的傑哥為了支持兒子，再度出馬到店裡擔任港點師傅。這次邀請傑哥的大哥來台，大哥二十多年前也曾到高雄工作，這次重遊舊地感觸良多，少豪也安排電音三太子、洗眼精、駁二特區、愛河等地的行程，讓伯父認識現在的高雄。	1	50分鐘	國語、閩南語	中文
16	燃燒的音樂魂：來自中國的劉天宇	出生產油工業城「大慶」的劉天宇，從小就有音樂天賦，在故鄉從事音樂產業，事業穩定、有車有房的他，卻為了音樂放棄一切，來到台灣從頭開始。他在台灣開了一間樂器行，為了節省成本自己裝修，還和台灣朋友組了「非文藝青年」樂團。思念兒子的媽媽，擔心天宇在台灣的生活，來台看到天宇的店、以及天宇樂團的街頭表演，讓媽媽逐漸展露笑容，同時還畫了一幅招財的金牡丹送給天宇，為母子倆這次在台灣相聚留下美好的回憶。	1	50分鐘	國語、閩南語	中文

# 新住民影片~~~歡迎光臨 (Welcome to Taiwan)系列

項次	品名	簡介	片數	長度	發音	字幕
17	配樂與料理的二重奏：來自比利時的福多瑪	來自比利時的配樂師福多瑪，是去年廣播電視金鐘獎的最佳音效獎得主，主修當代古典音樂的他，在家乡一直苦無機會施展音樂長才，而以教授廚藝維生。沒想到一次意外的機會，讓他來台灣成為廚藝教室的代課老師，也受邀幫台灣的新餐廳籌劃菜單。來到台灣後，福多瑪不到兩年的時間就能說一口流利的中文，還找到了人生的另一半，更在台灣重新開始他最愛的電影配樂工作。這次邀請了媽媽和從沒來過台灣的妹妹同行，一起暢遊台灣，此行他們一起拜訪具有台灣歷史文化意義的鑄字行與中藥行，更重要的是，親眼與親耳見證福多瑪的音樂成就：人生第一次的舞台劇配樂演出。	1	50分鐘	國語、閩南語	中文
18	勇敢做自己：來自馬來西亞的王麗蘭	來自馬來西亞的王麗蘭在台灣讀大學期間，明顯地感受到同學對於同樣來自亞洲的留學生，卻有著不同的反應。對於來自日本同學，充滿著好奇與期待，但對於來自馬來西亞的她，卻有些冷漠。面對這樣的反應，她開始努力修正自己的口音，盡量和台灣人一樣，並隱藏自己來自馬來西亞的身分，但是內心總覺得不踏實，於是她決定勇敢當一位外國人並大聲告訴別人，我是一位來自馬來西亞在台灣生活的外國人。為愛留在台灣的她，從教授東南亞語言中，讓學生更深一層地認識東南亞各國的文化與民情，對於即將臨盆的王麗蘭，在家鄉的父母準備了坐月子的東西飛來台灣，他們將陪伴麗蘭見證這人生中最重要的一刻，對於肚子的寶貴，麗蘭除了希望孩子可以健康成長，更希望她以後可以勇敢當一個新二代，勇敢說出自己的媽媽來自於馬來西亞，麗蘭也期許自己可以學習父母親教育自己的方式，教育自己的下一代。	1	50分鐘	國語、閩南語	中文
19	妹妹的心願：來自泰國的徐麗麗	今年40歲的徐麗麗，是屏東少數致力於推廣母國文化的泰國外配。在她心中始終有個心願，就是讓住在泰國的大哥大嫂，來台灣見母親一面。麗麗的母親勝玉蓮來自泰北的華人家庭，因為丈夫早逝，玉蓮不得不隻身來台，在桃園的電子工廠打工，將辛苦賺來的錢寄回泰國，供養小孩唸書。麗麗從小和弟妹寄住在孤兒院，而當年才小學畢業的大哥就四處闖蕩，養活自己。高中時，麗麗以僑生的身份來台唸書，終於和母親團聚。她認識了在工廠實習的客家青年，於是嫁作屏東媳婦。當年獨自打拼的大哥，已經在曼谷郊區的丹能莎朵成家立業，開了一間小雜貨店。年輕時跟母親聚少離多，和弟弟、妹妹也不親密，個性木訥的大哥，雖然對母親充滿孺慕之情，卻從不肯開口表達思念之意。在麗麗的促成下，從未出過國的大哥大嫂，終於要來台灣探望母親了。住在桃園龍岡的親戚，以及遠在屏東的麗麗與丈夫，都期待著這難得的一家團聚。母親會跟著大哥回泰國養老嗎？大哥會替麗麗和家人，帶來什麼驚喜呢？	1	50分鐘	國語、閩南語	中文
20	阿龍的饒舌音樂路：來自加拿大的Dallas Waldie	來自加拿大渾樸小鎮的Dallas阿龍，五年前來到台灣師範大學的華語文中心學習。因為加拿大的學校教育推廣第二外語的能力，從高中到大學時期阿龍就選擇了相對困難的中文。師大的語文老師發現阿龍在學習的過程中，逐漸將音樂融入中文的應用，阿龍開始用中文寫饒舌歌曲。透過網路，阿龍可以將自己的創作傳輸到家鄉與父母分享，父母也能透過網路影像，看到將所學融入生活的阿龍。一位鄉村男孩，將嘻哈文化帶到台灣，舉辦台灣前所未有的饒舌音樂比賽形式，並且用中文寫出一首歌曲。節目安排父母從加拿大遠道而來，阿龍的兩位哥哥也決定自行出發到台灣與阿龍團聚，全家人很久沒有一起家族旅遊，父母希望看看山海，阿龍帶家人到花蓮深度旅遊，並且在工作的夜店，獻上一首為媽媽寫的歌曲。	1	50分鐘	國語、閩南語	中文

# 新住民影片~~~歡迎光臨 (Welcome to Taiwan)系列

項次	品名	簡介	片數	長度	發音	字幕
21	跨海而來的咖啡香：來自新加坡的黃惠紛	來自新加坡在板橋婚紗街開咖啡店的黃惠紛，從小就想搬來台灣，2014年藉由投資開店終於來到台灣定居。一開始生意不如預期，遠在新加坡的爸媽拿出他們多年辛苦積下來的積蓄，幫女兒度過難關。爸媽每次來台一定會逛傳統市場，這次也不例外。新加坡幾乎沒有田地，阿紛抽空帶爸媽到宜蘭體驗難得的田園樂趣，還品嚐了農家菜。因為爸爸曾經賣過藥膳羊肉，於是阿紛帶爸媽到藥膳餐廳體驗台灣的藥膳料理。爸爸在回新加坡前做拿手的藥膳羊肉給女兒吃，媽媽也準備女兒最愛吃但很久沒吃的醋豬腳。阿紛也為爸媽做了家鄉美味算盤子。離情依依的晚餐，阿紛和爸媽的多年的心結，就在菜香和淚水中全都化解開了。	1	50分鐘	國語、閩南語	中文
22	陽光型男Hero來了：來自馬來西亞的戴祖雄	從馬來西亞來五年的戴祖雄，是一位藝人，也是專業的健身教練，同時還是一名營養師。他的爸爸是GP5000的職業賽車手，祖雄也學會這項追風的本領。這次爸爸來台，祖雄帶著爸媽進攝影棚參觀他的工作，也安排他們到錄音室，感受兒子錄製專輯的情形，還安排爸媽到他教課的健身房，以專業教練的身分幫爸媽好好上幾堂課。知道媽媽喜歡花，隔天一早帶著爸媽逛花市，還替媽媽安排一堂花藝課程。接著帶爸媽去體驗他在台灣最常做的休閒活動，寬板溺水。在爸媽回馬來西亞之前，祖雄安排了一個特別的晚餐，媽媽的偶像藍心湄喬裝成服務生出現在面前，讓媽媽又驚又喜，為這趟旅程畫下最完美的句點。	1	50分鐘	國語、閩南語	中文
23	用鬆餅分享愛與關懷：來自荷蘭的賴雅妮	五十歲的時候，你會為自己的下半輩子做什麼樣的安排？來自荷蘭的賴雅妮，出生在十個兄弟姐妹的大家庭，排行第五的雅妮主修機械工程，不僅成為學校裡第一位取得學士學位的女性工程師，之後也投身教育，成為荷蘭技職教育與培訓中心的顧問。在外人眼中是人生勝利組的雅妮，在一次南極洲旅行認識了來自台灣的旅行團，她受邀踏上台灣這塊土地，用三個月的時間走遍各地，赫然發現自己尋覓了大半輩子，那個能夠讓她輕鬆慢活下半輩子的地方，是花蓮。雅妮在花蓮開了一間荷蘭鬆餅屋，堅持鬆餅口味必須純正的她，親自回到荷蘭採買食材，順道拜訪傳授她鬆餅技巧的恩師以及親友，此行雅妮也邀請從沒來過台灣的弟弟與姪女來台一遊。來到台灣後，雅妮安排一趟五感驚艷之旅，包括親眼看看太魯閣峽谷與壯闊的太平洋，親手摘下有機茶葉與咖啡豆，還和花蓮偏鄉的學童一起上課、交換語言，每一項都是荷蘭的親友從未體驗過的。	1	50分鐘	國語、閩南語	中文
24	我的廚師夢：來自泰國的符永明	台灣與泰國的混血兒符永明，從小住在泰北NAN府，17歲以前不懂中文，搬來台灣後開始學習注音，並開始學習廚房事務，目前有一個屬於自己的小餐車賣綠咖哩雞飯。喜歡玩音樂的他，最喜歡在餐點銷售完畢時，彈奏音樂放鬆心情。本集邀請符永明來自泰北NAN府的兩位好友來台灣，搭乘現在台北最夯的觀光巴士、以及需要腦力激盪的密室脫逃，語言不太懂的泰國好友有辦法闖關成功嗎？第一次來台灣的兩位好友對這裡有什麼好印象呢？第一次品嚐永明的手藝，他們兩位又有怎樣的評價呢？	1	50分鐘	國語、閩南語	中文

# 新住民影片 ~ ~ ~ 歡迎光臨 (Welcome to Taiwan) 系列

項次	品名	簡介	片數	長度	發音	字幕
25	孤軍後裔起飛記：來自緬甸的彭淇綺	歷經將近六十年的經濟停滯，被號稱為“東南亞最神秘的國家”；緬甸，終於在2011年開放投資後，吸引大批的投資客與觀光客湧入，讓緬甸開始進入經濟起飛時期。彭家，曾經是雲南的望族，因為政治因素，全家遷徙到緬甸，從此在緬北東枝落地生根。在緬甸經濟停滯期間，台灣的僑委會曾經實行招生政策，鼓勵海外僑生來台升學，而有八名子女的彭家，也在這一波“回台灣念書”的熱潮中，前後將六名子女送往台灣攻讀大學。如今，包含彭淇綺在內的四名女兒，目前都長期定居在台灣，即使高齡的父母思念女兒，也只能久久見上一面；來台已經17年的彭淇綺，趁著假期打算帶結婚六年的台灣老公返回緬甸探親，讓老公一窺緬甸近五年的劇烈變化；再接再厲將媽媽與鮮少出國的三哥一起帶回台灣，看看姊妹們在台灣的生活情況。	1	50分鐘	國語、閩南語	中文
26	冰上奇緣：來自加拿大的Ryan	Ryan Lang來自加拿大，從小就開始玩冰上曲棍球，曾加入澳洲當地的半職業冰球隊，來台旅遊時，遇見了真命天女，選擇留在台灣結婚生子，因緣際會之下，擔任台灣冰球總教練一職。在台灣，冰上曲棍球是一項冷門的運動，再加上場地的限制，球員練習的時間有限，Ryan傾自身所學教授給球員，希望在國際賽中，能為中華台北隊帶來好成績。Ryan的爸爸算是他的啟蒙教練，經常透過網路關心Ryan帶隊的情形，也不斷地鼓勵他。這次邀請Ryan的爸爸來到台灣，全家人應朋友之邀，前往阿里山參加鄒族古婚禮，體驗相當特別的部落風情，尤其是婚宴上的菜餚，令他們讚不絕口。臨走前，利用練習的空檔，父子倆各帶一隊球員，來一場曲棍球友誼賽，究竟誰勝誰負呢？	1	50分鐘	國語、閩南語	中文